
高一生物必修 2 期末模拟测试卷

第一卷

一、单选题（6 0 小题，每小题2 分，共1 2 0 分）

（  ）1 ．下列各组中属于相对性状的是

A 、玉米的黄粒和圆粒            B 、家鸡的长腿和毛腿

C 、绵羊的白毛和黒毛            D 、豌豆的高茎和豆荚的绿色

（  ）2 ．豌豆在自然状态下是纯种的原因是  

A 、豌豆品种间性状差异大        B 、豌豆先开花后授粉

C 、豌豆是闭花自花授粉的植物    D 、豌豆是自花传粉的植物

（  ）3 ．桃果实表面光滑对有毛为显性，在毛桃的植株上授以纯合光桃的花粉，该雌蕊发育成的果

实是

A 、毛桃         B 、光桃        C 、1 / 3 概率为毛桃    D 、1 / 3 概

率为光桃

（  ）4 ．羊的毛色白色对黑色为显性，两只杂合白羊为亲本，接连生下了 3 只小羊是白羊，若他们

再生第4 只小羊，其毛色 

A 、一定是白色的    B 、是白色的可能性大     C 、一定是黑色的       D 、是黑色

的可能性大

（  ）5 ．已知小麦抗锈病是由显性基因控制，让一株杂合子小麦自交得 F 1 ，淘汰掉其中不抗锈病的

植株后，再自交得F 2 ，从理论上计算，F 2 中不抗锈病占植株总数的 

A 、 1 / 4             B 、  1 / 6          C 、  1 / 8

D 、1 / 1 6

（  ）6 ．基因分离规律的实质是 

A  . 子二代出现性状分离             B .  子二代性状的分离比为3 ：1

C .  测交后代性状的分离比为3 ：1     D .  等位基因随同源染色体的分开而分离 

（  ）7 ．下列基因型中哪一项是纯合体 

A .  B b D D            B .  D d C c          C .  E E R r

D .  A A b b

（  ）8 ．互为同源染色体的两条染色体，没有下列哪项特征 

A 、一条来自父方，一条来自母方      B 、在四分体期共用一个着丝点

C 、形态、大小一般相同              D 、在减数分裂过程中有联会现象

（  ）9 ．下列属于等位基因的是 

A .  A 与 b           B .  Y 与 y          C .  E 与 E

D .  f 与 f

（  ）1 0 ．减数分裂与有丝分裂相比较，减数分裂所特有的是 

A 、D N A 分子的复制     B 、着丝点的分裂      C 、染色质形成染色体   D 、出

现四分体

（  ）1 1 ．哺乳动物卵细胞形成的场所是 

A 、 卵 巢          B 、 输 卵 管             C 、 子 宫

D 、睾丸

（  ）1 2 ．人的精子中有2 3 条染色体，则人的神经细胞、初级精母细胞、卵细胞中分别有染色体多

少条



A 、 4 6 、 2 3 、 2 3     B 、 4 6 、 4 6 、 2 3       C 、 0 、 4 6 、 0

D 、0 、4 6 、2 3

（  ）1 3 ．右图为某高等哺乳动物的一个细胞示意图，该细胞属于 

A ．卵原细胞    B ．初级卵母细胞   C ．第一极体        D ．卵细

胞

（  ）1 4 ．母马的体细胞有染色体 6 4 条，公驴的体细胞有染色体 6 2 条。母马与公驴杂交的后代

骡的体细胞染色体数为 

A 、6 1         B 、6 2          C 、6 3          D 、6 4

（  ）1 5 、若某动物细胞内有两对同源染色体，分别用A 和a ，B 和b 表示。下列各组精子中由同

一个精原细胞经减数分裂形成的是 

A 、 A B 、 a b 、 a b 、 A B       B 、 A B 、 a B 、 a B 、 A B

C 、A B 、A b 、a B 、a b      D 、a B 、a B 、a b 、a b

（  ）1 6 ．转基因动物是指 

A 、提供基因的动物            B 、基因组中增加外源基因的动物

C 、能产生白蛋白的动物        D 、能表达基因信息的动物

（  ）1 7 ．根据现代生物进化理论，物种形成的基本环节不包括 

Ａ、突变和基因重组　    Ｂ、自然选择　    Ｃ、生存斗争　 Ｄ、地理隔离和生殖隔离 

（  ）1 8 ．决定D N A 分子有特异性的因素是 

A .  两条长链上的脱氧核苷酸与磷酸的交替排列顺序是稳定不变的

B .  构成D N A 分子的脱氧核苷酸只有四种  

C .  严格的碱基互补配对原则        D .  每个D N A 分子都有特定的碱基排列顺序

（  ）1 9 ．基因重组的过程发生在 

A .  减数分裂过程中    B .  有丝分裂过程中    C .  受精作用过程中    D .

不同品种嫁接过程中 

（  ）2 0 ．控制生物性状的基因是指 

A .  D N A  分子的片段联                  B .  D N A  分子中脱氧核

苷酸的排列顺序

C .  D N A  分子的一条链                  D . 有遗传效应的D N A  片

段

（  ）2 1 ．遗传学上的密码子是指 

A .  D N A 一条链上相邻的 3 个碱基        B .  m R N A 上决定一个氨基酸的 3 个

相邻碱基

C .  t R N A 上一端的 3 个碱基              D .  D N A 分子上 3 个相邻的

碱基对 

（  ）2 2 ．与D N A 相比，R N A 所特有的成分是 

A .  脱氧核糖和鸟嘌呤   B .  核糖和尿嘧啶      C .  脱氧核糖和胸腺嘧啶

D .  核糖和胸腺嘧啶

（  ）2 3 ．真核生物染色体中D N A 遗传信息的传递与表达过程，在细胞质中进行的是 

A .  复制       B .  转录           C .  翻译         D .

转录和翻译

（  ）2 4 ．已知某物种的细胞中含有 2 6 个 D N A 分子，其中有 2 个 D N A 分子各含有



2 4 0 0 0 个碱基，由这 2 个 D N A 分子所控制合成的多肽链中，含有几种氨基酸。

A .  8 0 0 0         B .  4 0 0 0            C .  1 6 0 0 0

D .  2 0

（  ）2 5 ．下列能提高生物多样性的是 

A 、把生物进行分类     B 、不同环境的自然选择    C 、来自共同祖先的遗传

D 、用进废退

（  ）2 6 ．在一个种群随机抽出一定数量的个体，其中基因型 A A 的个体占 2 4 % ，基因型 A a

的个体占7 2 % ，基因型a a 的个体占4 % ，则基因A 和a 的频率分别是 

A  . 2 4 % ，7 2 %      B .  3 6 % ，6 4 %       C  . 5 7 % ，4 3 %

D .  6 0 % ，4 0 %

（  ）2 7 ．“人类基因组计划”的主要工作是测定基因组的整体序列，其序列是指  

A .  D N A 的碱基排列顺序              B .  m R N A 的碱基排列顺序 

C .  t R N A 的碱基排列顺序              D .  蛋白质的氨基酸的排列顺序

（  ）2 8 ．把小白兔控制血红蛋白合成的 m R N A  加入到大肠杆菌的提取液中，结果能合成出小

白兔的血红蛋白，这说明 

A .  小白兔的R N A 能指导大肠杆菌的蛋白质合成      B .  生物共用一套遗传密码子

C .  大肠杆菌的遗传物质是 R N A           D .  小白兔控制血红蛋白合成的基因能进

入大肠杆菌

（  ）2 9 ．下列关于基因与染色体关系的描述，正确的是 

A 、基因与染色体是一一对应的关系      B 、基因与染色体毫无关系 

C 、一个基因是由一条染色体构成的      D 、基因在染色体上呈线性排列

（  ）3 0 ．下列属于利用基因工程技术培育的新品种的是 

Ａ、耐寒的小黑麦　　　Ｂ、抗棉铃虫的转基因抗虫棉    Ｃ、太空椒　　　　　　Ｄ、试管牛 

（  ）3 1 ．右图是一个血友病遗传系谱图，从图可以看出患者 7 的致病基因来自 

A . 1                

B . 4

C . 1 和 3            

D . 1 和 4  

（  ）3 1 ．用紫外线照射红色细胞的培养液，接种在平板培养基上，几天后出现了一个白色菌落，

把这个白色菌落转移培养，长出的菌落全是白色的，这是 

A 、染色体变异       B 、自然突变        C 、人工诱变        D 、基

因重组 

（  ）3 2 ．甲家庭中丈夫患抗维生素 D 佝偻病，妻子表现正常；乙家庭夫妻表现都正常，但妻子的

弟弟是红绿色盲患者，从优生学的角度考虑，甲乙家庭应分别选择生育 

A 、男孩，男孩      B 、女孩，女孩       C 、男孩，女孩      D 、女孩，男

孩

（  ）3 3 ．以性染色体为 X Y 的体细胞核取代卵细胞核，经过多次卵裂后，植入母牛子宫孕育，产

生的牛犊为 

A 、雌性            B 、雄性             C 、性别不能确定

D 、雌雄比例为1 ：1

（  ）3 4 ．男性患病机会多于女性的隐性遗传病，致病基因最可能在 



A ．常染色体上 B ．Y 染色体上    C ．X 染色体上 D ．线粒体中 

（  ）3 5 ． X Y 型性别决定方式的生物，群体中的雌雄比例接近 1 ∶1 ，其根本原因是 

A ．雌配子：雄配子= 1 ：1                   B ．含X 的配子：含 Y 的配

子= 1 ：1

C ．含X 的卵细胞 ：含 Y 的卵细胞= 1 ：1     D ．含X 的精子：含 Y 的精子= 1 ：1

（  ）3 6 ．下列说法正确的是 

A 、基因突变对于生物个体是利多于弊        B 、基因重组能产生新的基因

C 、基因突变都可以遗传给后代

D 、基因重组是进行有性生殖的生物才具有的一种可遗传变异方式

（  ）3 7 ．下列关于育种优点的叙述，不正确的是 

A 、多倍体较二倍体茎杆粗大，果实种子大     B 、杂交育种能产生新基因

C 、人工诱变育种能提高变异频率             D 、利用单倍体育种能明显缩短育种年

限

（  ）3 8 ．由含有三个染色体组的生殖细胞直接发育的生物体为 

A 、六倍体        B 、三倍体         C 、二倍体    D 、单倍体

（  ）3 9 ．正常的男性体细胞的所有染色体可以表示为4 4 + X Y ，则2 1 三体综合征的女患者

的体细胞的所有染色体可以表示为 

A 、 4 4 + X X         B 、 4 4 + X X Y         C 、 4 5 + X Y

D 、4 5 + X X

（  ）4 0 ．下列与多倍体形成有关的是 

A 、染色体结构的变异  B 、纺锤体的形成受到抑制 C 、个别染色体增加  D 、非同源染色体自由

组合                               

（  ）4 1 ．有翅昆虫有时会出现残翅和无翅的突变类型，这类昆虫在正常情况下很难生存下来，但

在经常遭到暴风雨袭击的岛屿，这种突变类型因不能飞行，而未被大风吹到海里淹死，这一事实说明 

A . 突变多数是有害的                  B . 突变多数是有利的

C . 突变的有利和有害并不是绝对的      D . 突变的有利和有害是绝对的

第二卷  

二、填空（每空 1 分，共 3 0 分）

1 ·基因通过控制             的合成控制生物的性状。

2∙DNA 分子独特的           结构，为复制提供精确的模板，通过              ，保证了复制的准确

进行。DNA 复制的特点是                  。

3.单倍体育种可以明显地缩短育种年限，这是因为______                     。
4.曼陀罗是四倍体植物，由它的花粉培育出的植株是_________。如果用一定剂量的钴射线照射曼陀罗萌发

的种子，长成的植株有的果实很大，有的植株很壮，但更多的植株会死亡。造成这种现象的原因是发生了

________     ，大多数对生物体有害，少数对生物体有利；同时也说明这种变化具有________的特征。

5 ．（5 分）以下是生物遗传信息传递过程的图解，请回答：



( 1 ) 图中箭头代表的过程分别是：

①_ _ _ _ _ _     ；②_ _ _ _ _ _      ；③_ _ _ _ _ _       。

( 2 ) 在细胞内，D N A 复制的场所是_ _ _ _ _ _       。完成③过程的细胞器是_ _ _ _ _ _

。

6∙（3 分）达尔文的自然选择学说特点是：生物都有                的倾向，而资源和空间是有限的，

生物要繁衍下去必须进行生存斗争，生物都有                        的特性，具有有利变异的个体

容

易在生存斗争中获胜，并将这些变异遗传下去，具有不利变异的个体则容易在生存斗争中被淘汰，

即                        。

7 . （6 分）番茄果实的颜色由1 对等位基因A , a 控制着, 下表是关于果实的3 个杂交实验及其结

果. 分析回答:

实验组 亲本表现型 F 1 的表现型和植株数目

红果 黄果

1 红果×黄果 4 9 2 5 0 4

2 红果×黄果 9 9 7 0

3 红果×红果 1 5 1 1 5 0 8

( 1 ) 番茄的果色中, 显性性状是_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ , 这一结论如果是依据实验 2 得出的,

理由是

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ ; 如果是依据实验 3 得出的, 理由是_ _ _ _ _

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ .

( 2 ) 写出 3 个实验中两个亲本的基因型: 实验一: _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

_ _ _ ; 实验二_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ ; 实验三: _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ .

8 、（5 分）图中甲、乙、丙 3 个图分别表示某种生物（假定只含两对染色体）的3 个正在进行分裂的细

胞，据图回答：

( 1 ) 甲 图 表 示

时期。

( 2 ) 乙 图 表 示

时期。

( 3 ) 丙 图 表 示

时期。

( 4 ) 乙 图 细 胞 分 裂 产 生 的 子 细 胞 是

细胞。

( 5 ) 丙图细胞分裂产生的子细胞是         细胞

[ 参考答案]



h t t p : / / w w w . D e a r E D U . c o m

一、单选题（6 0 小题，每小题1 分，共9 0 分）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1

0

1

1

1

2

1

3

1

4

1

5

答案 C C A B B B D A D B B D A B C

题号 1

6

1

7

1

8

1

9

2

0

2

1

2

2

2

3

2

4

2

5

2

6

2

7

2

8

2

9

3

0

答案 C A B C B B B D B B C C A C D

题号 3

1

3

2

3

3

3

4

3

5

3

6

3

7

3

8

3

9

4

0

4

1

4

2

4

3

4

4

4

5

答案 B A B C D B D A B D B B C D C

题号 4

6

4

7

4

8

4

9

5

0

5

1

5

2

5

3

5

4

5

5

5

6

5

7

5

8

5

9

6

0

答案 B C B C B C D D B D D C B D C

1 ·蛋白质

2 ·双螺旋    碱基互补配对    半保留复制

3 ·后代不会出现性状分离

4 ·单倍体    基因突变    不定向

5 ·转录   逆转录    翻译    细胞核    核糖体

6 ·过度繁殖    遗传和变异    适者生存

7 ·红果     纯合的亲本杂交 F 1 代表现的适显性性状     杂合亲本杂交显性和隐性

表现型比例适 3 ：1

A a   a a        A A  a a        A a   A a

8 ·减数第一次分裂后期        有丝分裂后期        减数第二次分裂后期

体细胞          精细胞

9 ·限制酶    D N A 连接酶    目的基因的检测
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